

# 中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE

(新)第 344 期  
2015 年 9 月 8 日  
本期四版

中共中山大学委员会主办  
《中山大学报》编辑部出版  
国内统一刊号 CN44-0815(G)

本报创刊于1926年11月5日  
http://202.116.64.86  
E-mail:xiaobao@mail.sysu.edu.cn

## 我校举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年升旗仪式

本报讯(东校区党政办) 9月3日早上,我校纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年升旗仪式在东校区中山铜像广场举行。陈春声常务副书记、副校长出席仪式并讲话,东校区2015级新生军训团及教职工代表3000余人参加了仪式。

8时,升旗仪式正式开始。武警国防生护旗方队英姿飒爽,戎装齐整,健步走向升旗台。随着一声令下“升国旗、奏国歌”,雄壮威武的《义勇军进行曲》响彻云霄,升旗手振臂一挥,鲜艳的国旗在晨曦中冉冉升起,全场师生肃立行礼。随后伴随着《中山大学校歌》,中山大学校旗升起,师生们仰望的脸上写满了庄严和崇敬。

陈春声常务副书记、副校长在致辞中表示,中国人民抗日战争是中国近代以来争取独立自由史上可歌可泣的一页,是中华民族历史发展进程中饱经沧桑的一章。我们要铭记历史,缅怀先烈,珍视和平,开创未来,让和平的阳光永远普照人类生活的星球。继承和弘扬抗战精神这一宝贵的精神财富和历史遗产,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。



## 70 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年专刊

# 中大 23 位抗战老战士获颁纪念章



参加仪式的校领导、抗战老战士代表(中排坐者)和学生代表合影



郑德涛书记为抗战老战士代表颁发纪念章和慰问金。



陈春声常务副书记、副校长登门为抗战老战士颁发纪念章和慰问金。

本报讯(离退休处) 根据党中央、国务院、中央军委要求,9月1日上午,我校在南校区怀士堂举行纪念抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式。我校抗日老战士代表陈化成、戈平、陈逸之、张正吾、李启芬、姚崇仁、滕毅、李哲、张若子等出席。校党委书记郑德涛为他们颁发纪念抗日战争胜利70周年纪念章,副校长魏明海为他们颁发慰问金每人5000元。党办、校办、组织部、宣传部、统战部、校工会、校团委、人事处、离退休工作处、关工委负责人,南北校区党总支委员、离退休党支部书记代表、校关工委、离退休协会、离退休分会以及学生代表共计80余人参加了活动。颁发仪式由魏明海主持。

郑德涛在颁发仪式上致辞。他首先代表学校全体师生员工向我校的抗日老战士致敬!他说,我校23位健在的抗日老战士,70年前在中华民族生死存亡的危急关头怀着满腔

民族义愤,毅然决然地投身伟大的抗日战争,为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利建立了不朽的功勋。此后,他们又投身新中国的建设和教育事业的改革发展,并做出了卓越贡献。如今,他们虽然年事已高,退出了工作岗位,但始终保持坚定的理想和信念,始终心系党和人民,心系教育改革与发展。他们是党和国家的宝贵财富,我们充满了敬佩之情。让我们以抗日老战士为榜样,学习他们的爱国主义、英雄主义、民族团结精神为核心的抗战精神,扎实开展我校的纪念抗日战争胜利70周年主题教育和社会主义核心价值观教育活动,立足本职,踏实工作,开拓进取,为我校的改革发展而继续努力奋斗。他最后祝我校抗日老战士健康长寿,家庭幸福!

抗日老战士代表陈化成回顾了自己在党的教育引导下,成为一名八路军战士,参加抗日的经历。学生代表卞熙在发言中表示,要以

老一辈抗日老战士为楷模,学习他们不怕流血牺牲的革命精神,自觉践行社会主义核心价值观,刻苦学习,提高能力,为中华崛起,民族复兴做出自己的贡献。

此前,郑德涛、陈春声、魏明海等校领导代表学校走访慰问了我校23位健在的抗日老战士,把党中央、国务院、中央军委颁发的抗战纪念章和慰问金及时送到他们手上。党办、校办、组织部、宣传部、人事处、离退休工作处、南北校区离退休党总支、肿瘤防治中心、附属一院、附属三院等负责人也参与了走访慰问活动。

据悉,我校23位健在的抗日老战士为: 郑泽明、陈子扬、姚崇仁、李莫平、虞讯、李克平、何锦章、滕毅、李哲、张若子、昂昂、蔡金梅、邹刚、何欢、戈平、马金旭、陈逸之、李启芬、张正吾、陈化成、李晚基、邱仪芝、蒲广寒。其中,年龄最长者100岁,最小者82岁。

# 毋忘国耻 学以报国

### 哲学系开展新生校史系史教育活动

本报讯(哲学系) 近日,我校哲学系举行2015级本科新生入学教育之“重温校史系史一日游”活动,这是哲学系在2014年6月28日、10月16日两次探索开展校史系史游的基础上,首次将该活动纳入院系本科新生入学教育。活动举办正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,在熔铸本科新生入学教育、校史系史教育和哲学实践课堂等为一体的同时,又使新生们切身体会毋忘国耻、学以报国的使命感,接受爱国主义教育。2015级哲学、逻辑学专业老师、辅导员,2014级逻辑学专业老师、辅导员,100多名本科新生及个别2014级本科系生参与了此次活动。

本次活动的起点是哲学系楼锡昌堂,沿着逸仙大道,师生们依次参观并了解中山楼、怀士堂、永芳堂、中山先生铜像、惺亭、北门牌坊等多个校园建筑及其历史及现状,搜集锡昌堂、文科大楼、今研究生院楼等哲学系办学旧址的历史轨迹。红砖绿瓦,南校区的每一处风景都有着属于它的校园故事。

离开南校区后,师生们前往文明路。1924年,中山先生亲手创办国立广东大学,创校本部就在文明路。这里的钟楼为学校的标志性建筑和中大校徽的主体图案,西堂(今广东省立中山图书馆)是中大哲学系最早的办学旧址。虽然时过境迁,但有关的校史系史的记忆依旧存在于大家的脑海之中,久久难以忘却。站在图书馆门前,思绪却仿佛穿越到几十年前,仿佛自己正站在学院的门口,看着那些在中国哲学史上书写了绚丽篇章的大师们正来来往往,亲切交谈,即使在风雨中,大家依然深深沉浸在幽思的氛围里。

雨过天晴,大家又一同前往国立中山大学石牌校区,

瞻仰了孙中山先生铜像原奉置地,参观了侵华倭寇在石牌校园穿凿的泳池、哲学系曾经属于的文学院以及国立中山大学正门牌坊等地。

1932年,国立中山大学开始迁往石牌新址。1932至1938年,中山大学在石牌校址教学,并成为中国第一批成立“研究院”的三所高等院校之一。哲学系所在的文学院于1935年迁到石牌,抗战爆发后,1938年又随校本部迁往滇南激江,1940年再迁粤北坪石,1945年三迁梅县。抗战胜利后,返回石牌,直到1952年全国院系调整迁至康乐园。

孙中山先生铜像,为日本友人梅屋庄吉于1931年赠予我校,1933年11月,奉置于石牌校园。院系调整后,铜像随着中山大学迁至康乐园。1999年9月,华南理工大学师生在原地奉置新的铜像。铜像和奉置地虽然相隔,更新,但中山精神仍在激励着师生们。

今年正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,师生们特地参观了位于华工4号楼前的侵华倭寇在石牌校园穿凿的泳池,深刻感受到国家、学校所承载的伤痛与历史,激起强烈的责任感与使命感。

文学院大楼是哲学系迁到石牌后,抗战西迁前,抗战复员后,院系调整前的办学地,也是哲学系在康乐园之外历史最长、最曲折的办学旧址。这座中西合璧、美轮美奂



参与活动的师生在中山大学发源地文明路钟楼前

的建筑,今天仍在用,承担着教育功能,也成为哲学系师生抚今追昔的有形载体。

国立中山大学石牌南牌坊,是当时学校的正门,也是中大校园现有牌坊的原型,正面额刻“国立中山大学”,背面刻“格致诚正修齐治平”,校内的仿制牌坊与原型存在若干出入,这个案例让大家切身体会到质疑精神和文献意识在哲学学习中的作用。

本次活动在新生入学典礼当天进行,既是全校范围内的创举,于哲学系内也是四年在南校区的逻辑学专业和一大二在珠海校区的哲学专业难得的共同活动。哲学的孩童,去寻访许多从未回过的家乡,哲思盎然。未来,哲学系将总结、完善、推广校史系史游活动,使之发挥更大作用。

本报讯(肿瘤防治中心) 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,8月28日,肿瘤防治中心党委书记李建超及中心办公室、人事处等部门负责人一行来到我校附属第一医院口腔科,看望慰问在此住院的肿瘤防治中心老书记、曾参加抗日战争的离休干部蒲广寒(见图)。

李建超表示,抗战老兵为民族解放出生入死,功勋卓著,是国家的功臣,在他们身上体现了崇高的爱国主义精神和不屈不挠的民族精神,值得我们永远学习。李建超代表中心向蒲广寒致以崇高的敬意,感谢她为民族独立做出的巨大贡献,并为她送去了中共中央、国务院、中央军委共同颁发的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章以及慰问金。

今年90岁的蒲广寒1940年2月参加革命,回忆起当年的战斗经历,老人仍然如数家珍。

李建超一行与蒲广寒亲切交谈,了解她的生活、起居、身体等情况,并向老人表示,肿瘤防治中心将一如既往地关心、关注、关爱抗战老同志,继续提供最大的帮助,让他们安享晚年。



## 肿瘤防治中心组织看望抗战老战士

## 抗战老战士、离退休党员等观看大阅兵直播

本报讯(离退休工作处) 9月3日上午,我校组织抗战老战士、离退休党员和群众观看抗战大阅兵实况直播。

在南校区老年人活动中心多功能厅,聚集了抗战老战士戈平、陈化成,三个离休党支部的所有党员、党总支委员、支部书记等80人,共同观看抗战大阅兵实况直播。在北校区老年人活动中心多功能厅及多媒体教室,约有50多位离休老同志、部分党员和群众前来观看阅兵直播。其中,有参加过抗战的老同志李哲、离休级老同志车殿均、退休老校领导、原中山医科大学校长卢光启、党委书记许茂茂,离休干部刘肇莱、黄进、王枫、郭春梅、何玉莺等。

整个直播过程,老同志们十分专注,情绪不时被阅兵场面所感染。习近平总书记天安门城楼发表激动人心的讲话,当习总书记讲话最后强调,“让我们共同铭记历史所昭示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!”,观看现场的老同志均情不自禁,响起了持久而热烈的掌声。

直播结束后,部分离休老同志举行了座谈会。他们表示,一定要“铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,开创未来”。陈化成说道,此次大阅兵场面壮观,前所未有,看后非常振奋人心。黄进表示,有生之年能观看纪念抗战胜利70周年大阅兵感到很幸运,希望往后还能看到纪念抗战胜利80、90周年阅兵,看到更加强大的祖国,还希望能看到台湾回到祖国的怀抱。

## 我校举办三行情书征稿以及中大抗战图说活动

本报讯(传播与设计学院) 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,弘扬爱国强军之情,培育和发扬中大学生的家国情怀,自今日起,我校在东校区发起“扬军魂、激热血、抒铁骨、铸铮铮”三行情书征稿活动和“铭记历史·珍视和平·继往开来”中大抗战图说活动。

三行情书征稿活动正式启动,至9月20日截止,由传播与设计学院团委与求进报社承办。本次活动覆盖四个校区,面向广大师生、教官开展,旨在鼓励广大师生、教官抒发对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的自豪感和荣誉感,表达“尊师爱校”、“爱国强军”等感情。征集活动结束后,将对稿件进行评选,并举行颁奖典礼。

学生处、武装部和传播与设计学院在东校区行政会议中心大厅举办“铭记历史·珍视和平·继往开来”中大抗战图说活动。该活动旨在让中大师生更好地了解中大在抗战期间所经历的苦难和表现出来的奋斗精神,正确认识和深刻反省历史,居安思危,自强不息,珍惜和平,保持对外来侵略的高度警觉。

## 环境科学与工程学院新生站队造型纪念抗战暨世界反法西斯战争胜利 70 周年

本报讯(环境科学与工程学院) 9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,八年抗战艰苦卓绝,历史因铭记而永恒,正义因捍卫而彰显,作为新一代青年人,环境科学与工程学院2015级全体新生身着军装、戴军帽,用站队造型为70周年增光添彩,以铭记这一刻。挂着军训的汗水,在教学楼前,在训练场上,他们手捧闪烁的烛光,用挺拔的身姿,表达了对祖国的坚守与责任。

“70”是一条不凡之路,步步铭刻着英雄慨;“70”是追溯历史,铭记先烈;“70”是万众一心,众志成城。它汇聚了新一代中大人铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,共创未来的情怀。牢记历史,继往开来,莘莘学子在传承的路上,生生不息。

## “胜利属于中国人民和爱好和平的世界人民”

新西兰商学院院长、新西兰中山大学校友会会长黄伟雄作为新西兰华人代表,受邀参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会。他说,中国大阅兵的成功举办,彰显了中国的制度自信和推动“一带一路”建设的坚强意志。习近平总书记在阅兵式上宣布中国裁军30万,又恰如其分地显示了中国的和平发展和负责任大国国家形象。此次大阅兵堪称是中国军事、政治、外交方面一个划时代的里程碑。

黄伟雄说,此次阅兵有众多外军参与,为世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动增添不少亮点与国际化色彩。他作为曾连任两届新西兰地方议员,现任奥克兰市政府经济发展局对华商务顾问,亲历中国大阅兵,倍感这来之不易的胜利既属于中国人民,亦属于爱好和平的世界人民。(转自南方日报)